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1.ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Τα εσπεριδοειδή είναι από τα πιο διαδεδοµένα φρούτα που καταναλώνονται σε 

όλο τον κόσµο. Ο σοβαρότερος εχθρός τους είναι η Μύγα της µεσογείου. Για τις 

ανάγκες της πτυχιακής µου µελέτης διενεργήθηκε πείραµα που αφορούσε στην 

αντιµετώπιση του εντόµου. 

Σκοπός του πειράµατος ήταν ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας της παγίδας 

Bio-lure σε σχέση µε τη υδρολυόµενη πρωτεΐνη, οποία, παραδοσιακά, 

χρησιµοποιείται εδώ και πολλά χρόνια για την αντιµετώπιση του εντόµου. Το πείραµα 

πραγµατοποιήθηκε στο αγρόκτηµα του ΤΕΙ Κρήτης και διήρκεσε 9 βδοµάδες, από τις 

6/5/2010 έως τις 16/7/2010.  

Οφείλω να ευχαριστήσω την εισηγήτριά µου κ. Γιώτα Ψειροφωνιά για την 

καθοδήγησή της καθ όλη τη διάρκεια του πειράµατος και τη συγγραφή της µελέτης, 

τον κ. Ελευθέριο Αλυσσανδράκη για την βοήθειά του στον αρχικό σχεδιασµό του 

πειράµατος, τον κ. Πολυχρόνη Ρεµπουλάκη για την χορηγία των Ελκυστικών, καθώς 

και τους φοιτητές Χάρη Τζανόπουλο και Κώστα Τσακιρίδη για την βοήθεια τους  

κατά τη συλλογή και τοποθέτηση των παγίδων. 

 

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα εσπεριδοειδή είναι αειθαλή δέντρα που ευδοκιµούν σε τροπικές, υποτροπικές 

και εύκρατες ζώνες. Αρχικά καλλιεργούνταν µόνο στην Ινδία και την Κίνα από όπου 

και εξαπλώθηκαν σε χώρες µε κατάλληλο κλίµα και έδαφος. Σήµερα καλλιεργούνται 

συστηµατικά στην, Αµερική την Ισπανία, Βραζιλία, Γαλλία, Ιταλία, Βόρεια Αφρική, 

Ελλάδα κ. α. Στην Ελλάδα υπάρχουν µεγάλες φυτείες εσπεριδοειδών στην Άρτα, 

Βόλο, Αττική, Άργος, Εύβοια και νησιά του Αιγαίου (Βασιλακάκης, 2006). Το 

µεγαλύτερο ποσοστό των νωπών εσπεριδοειδών καταναλίσκεται στο Β. ηµισφαίριο, 

ιδιαίτερα στην Β. Ευρώπη και προέρχεται από χώρες της µεσογείου (Ισπανία, Ιταλία, 
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Κύπρος, Ελλάδα, Ισραήλ, Μαρόκο). Στα εσπεριδοειδή ανήκει η πορτοκαλιά, η 

λεµονιά, η µανταρινιά, το γκρέιπ φρουτ και άλλα λιγότερο διαδεδοµένα, όπως 

νεραντζιά, η κιτριά, φράππα και το περγαµόντο. Τα πορτοκάλια αντιπροσωπεύουν 

περίπου το 70% της παγκόσµιας παραγωγής εσπεριδοειδών και ακολουθούν τα 

µανταρίνια, τα λεµόνια και το γκρέιπ φρουτ (Βασιλακάκης, 2006).  

Τα τελευταία χρόνια καλλιεργούνται εντατικά στη χώρα µας, και υπάρχει 

αξιόλογη βιοµηχανική εκµετάλλευση τους από τη βιοµηχανία χυµοποίησης, την 

βιοτεχνία και τα εργαστήρια ζαχαροπλαστικής. Τα προϊόντα που παράγονται είναι 

κυρίως χυµοί, αναψυκτικά, οξέα (κιτρικό), αιθέρια έλαια, µαρµελάδες και 

γλυκίσµατα (Βασιλακάκης, 2006). 

Η µύγα της µεσογείου Ceratitis capitata είναι ένας ευρέως διαδεδοµένος εχθρός 

πολλών καλλιεργειών σε ολόκληρο σχεδόν τον κόσµο και αποτέλεσε ή αποτελεί 

εχθρό καραντίνας για πολλούς διεθνείς οργανισµούς φυτοπροστασίας (EPPO, PPC, 

COSAVE, OIRSA, PPPO κ. α. ) (Πηγή: ΕΘΙΑΓΕ). Προσβάλει περισσότερα από 350 

είδη καλλιεργούµενων φυτών, όπως εσπεριδοειδή, µηλοειδή και πυρηνόκαρπα, 

προκαλώντας κάθε χρόνο τεράστιες καταστροφές σε τροπικές, υποτροπικές και 

εύκρατες περιοχές που υπολογίζονται σε εκατοντάδες εκατοµµύρια δολάρια. Η 

µεγάλη και γρήγορη γεωγραφική της εξάπλωση σε συνδυασµό µε τους πολλούς 

ξενιστές και την αντοχή της σε χαµηλές θερµοκρασίες δικαίως την κατατάσσουν στα 

έντοµα µεγάλης οικονοµικής σηµασίας και καθιστούν αναγκαίο τον έλεγχο των 

φυσικών πληθυσµών της (Τζανακάκης-Κατσόγιαννος, 2003). 

 

3. Η ΜΥΓΑ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ 

3.1. ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ.  

Η µύγα της µεσογείου τα τελευταία 200 χρόνια έχει εξαπλωθεί, από το πιθανό 

σηµείο προέλευσης της, την Αφρική και συγκεκριµένα την περιοχή νοτιοανατολικά 

της ερήµου Σαχάρα, σε ένα µεγάλο αριθµό χωρών, όπως την κεντρική και νότια 

Αµερική, την Αυστραλία και την λεκάνη της µεσογείου. Η πρώτη καταγραφή του 

εντόµου σε µεσογειακές χώρες όπως την Ισπανία και την Ιταλία έγινε στα µέσα του 

18ου αιώνα. Στις αρχές του περασµένου αιώνα η Μύγα της µεσογείου καταγράφηκε 
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για πρώτη φορά στην Αµερικανική ήπειρο και συγκεκριµένα στη Βραζιλία. Σήµερα, η 

ανάπτυξη των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων ακολουθείται από παγκόσµια ανησυχία 

σχετικά µε τις οικονοµικές επιπτώσεις από την εξάπλωση της µύγας της µεσογείου 

και γενικότερα των ειδών της οικογενείας Τephritidae (Οικονόµου, 2006).  

 

3.2. ΞΕΝΙΣΤΕΣ 

 Είναι πολυφάγο, κοσµοπολίτικο έντοµο µε περισσότερο από 350 είδη 

καλλιεργούµενων φυτών να έχουν καταγραφεί ως ξενιστές του εντόµου. Προτιµάει 

ηµιώριµους, ώριµους, χυµώδεις µε λεπτό φλοιό καρπούς πολλών δέντρων, θάµνων 

και ποωδών φυτών σε τροπικές, υποτροπικές και εύκρατες περιοχές. Εκτός από τα 

εσπεριδοειδή, προσβάλει και άλλους καρπούς, όπως µήλα, ροδάκινα, αβοκάντο, 

µπανάνα, bittermelon (Momordica charantia, πικρό πεπόνι), carambola (star fruit), 

καφεόδεντρο, guava, µάνγκο, παπάγια, πιπεριά και πολλά είδη κολοκυνθοειδών. Στη 

χώρα µας απαντάται από την Κρήτη ως και την Β. Ελλάδα και προκαλεί συχνές και 

σοβαρές ζηµιές σε εσπεριδοειδή, αχλάδια, µήλα, βερίκοκα, ροδάκινα, σύκα και άλλα 

φρούτα (Πηγή: http://www.plantprotection.hu/modulok/gorog/citrus/fuitfly_cit.htm). 

Τον Αύγουστο του 2007 παρατηρήθηκαν για πρώτη φορά εκτεταµένες προσβολές 

στο επιτραπέζιο σταφύλι της ποικιλίας Σουλτανίνα από τη µύγα της Μεσογείου, σε 

πολλές περιοχές του Ν. Ηρακλείου. Σε ορισµένους αµπελώνες προκλήθηκαν 

σηµαντικές ζηµιές σε συνδυασµό µε έντονα προβλήµατα από σήψεις. Το 2008 

παρατηρήθηκαν σηµαντικές αλλά εντοπισµένες ζηµιές σε Ηράκλειο, Σητεία και 

Ρέθυµνο. ∆ιαπιστώθηκε επίσης ότι το έντοµο έχει τη δυνατότητα ολοκλήρωσης του 

βιολογικού του κύκλου σε επιτραπέζια σταφύλια της ποικιλίας Σουλτανίνα. 

Περιπτώσεις προσβολών µε παρόµοια συµπτώµατα είχαν παρατηρηθεί σποραδικά τα 

τελευταία χρόνια από γεωπόνους που δραστηριοποιούνται στην περιοχή (Πηγή: 

http://www.palo.gr/cluster.aspx?id=2036853).  
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3.3. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ  

Ενήλικο. Έχει µήκος 4-6µµ, πλάτος 1, 2-2µµ µε χαρακτηριστικό χρωµατισµό µε 

µαύρες, καστανές και κίτρινες κηλίδες στο θώρακα και στις πτέρυγες (Εικ. 1). Η 

κεφαλή είναι κίτρινη πιο σκοτεινή ανάµεσα στις βάσεις των καστανέρυθρων κεραιών 

και µε µαύρες τρίχες ανάµεσα στους σύνθετους οφθαλµούς. Ο θώρακας είναι στα 

νώτα µαύρος µε ανοιχτόχρωµες κηλίδες και στην κοιλιακή του επιφάνεια κίτρινος. Οι 

πτέρυγες του είναι πολύ χαρακτηριστικές, έχουν η κάθε µια µήκος 4, 5µµ, είναι 

γενικά διαφανείς και έχουν εγκάρσιες µαύρες, καστανές και κίτρινες ζώνες και 

κηλίδες (Εικ. 4). Όταν στέκεται ή βαδίζει, το ενήλικο κρατά τις πτέρυγες µισάνοιχτες 

και µε κάποια κλίση της οπίσθιας παρυφής τους. Τα πόδια είναι κιτρινέρυθρα και οι 

οπίσθιες κνήµες έχουν κίτρινες σκληρές τρίχες. Η κοιλιά είναι πορτοκαλοκίτρινη µε 

δυο καστανέρυθρες εγκάρσιες ζώνες και πολλά λεπτά στίγµατα. Το µήκος της κοιλιάς 

του θηλυκού είναι λίγο µεγαλύτερο από το πλάτος της (Τζανακάκης-Κατσόγιαννος, 

2003).  

Αυγό. Είναι πολύ λεπτό, λείο, λευκό, επίµηκες σε σχήµα σεληνοειδές 

διαστάσεων 0, 9-1, 1x0, 2mm.  

Προνύµφη. Είναι ακέφαλη, άποδη, υπόλευκη διαστάσεων 7-9x1, 5-2mm (Εικ. 

2). Στην άκρη της κοιλιάς έχει δυο αναπνευστικά στίγµατα τα οποία αποτελούνται 

από τρία ανοίγµατα το καθένα. Το στάδιο της προνύµφης του εντόµου είναι ειδικά 

εξειδικευµένο για την πρόσληψη της τροφής του. Κατά το στάδιο αυτό 

αποθηκεύονται τα θρεπτικά συστατικά που θα χρησιµοποιηθούν κατά την 

µεταµόρφωση της προνύµφης σε πλαγγόνα, καθώς και για το στάδιο ανάπτυξης της 

πλαγγόνας. Η µεταµόρφωση της προνύµφης σε πλαγγόνα ονοµάζεται νύµφωση 

(pupariation). Κατά το στάδιο αυτό, η προνύµφη του εντόµου της Ceratitis capitata 

συσπάται έντονα. Στη συνέχεια ακινητοποιείται στο έδαφος όπου αρχίζει να 

επιτελείται η σκλήρυνση του περιβλήµατος (στάδιο λευκής νύµφης), µετά ακολουθεί 

η διαδικασία χρωµατισµού του περιβλήµατος. Το νυµφικό στάδιο παρουσιάζεται 

επιφανειακά αδρανές, όµως στο εσωτερικό του ατόµου λαµβάνει χώρα η δηµιουργία 

των δοµών που θα αποτελέσουν τους ιστούς του ώριµου ενήλικου ατόµου (Φερτάκης, 

2006).  
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Πλαγγόνα. Είναι ελλειψοειδής, καστανή, διαστάσεων 4- 4,5 x 2-2,5µµ και 

βρίσκεται συνήθως στο έδαφος (Εικ. 3).  

 

           

Εικ. 1. Ενήλικο θηλυκό Ceratitis capitata.    Εικ. 2. Προνύµφη Ceratitis capitata. 

 

 

        

Εικ. 1. Πλαγγόνα Ceratitis capitata.             Εικ. 4. Πτέρυγες Ceratitis capitata. 

 

3.4. ΒΙΟΛΟΓΙΑ-ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ  

Ανάλογα µε το έτος και την περιοχή έχει στην Ελλάδα 3-7 γενεές. ∆ιαχειµάζει 

κυρίως ως προνύµφη µέσα στους προσβεβληµένους καρπούς που παραµένουν στα 

δέντρα και ίσως ως πλαγγόνα στο έδαφος Στην Θεσσαλονίκη που βρίσκεται στην 

βορειότατη ζώνη εξάπλωσης του είδους αυτού και οι χειµερινές θερµοκρασίες είναι 

χαµηλές, το είδος διαχείµασε επιτυχώς ως προνύµφη µέσα σε προσβεβληµένα µήλα. 
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Στη Χίο και την Αττική διαχειµάζει ως προνύµφη µέσα σε καρπούς εσπεριδοειδών. 

Σε περιοχές µε ήπιους χειµώνες όπως η Κρήτη ένα µικρό ποσοστό του πληθυσµού 

µπορεί να διαχειµάσει και ως ενήλικο (Τζανακάκης-Κατσόγιαννος, 2003).  

Τα ενήλικα εµφανίζονται την άνοιξη, τρώνε νέκταρ και µελιτώδη εκρίµµατα 

κοκκοειδών. Αφού τραφεί, ωριµάσει και συζευχθεί το θηλυκό ανοίγει οπή µε τον 

ωοθέτη στο επικάρπιο ή µεσοκάρπιο των καρπών και τοποθετεί στο βάθος της οπής 

1-6 αυγά (Τζανακάκης-Κατσόγιαννος, 2003). Σε φυσιολογικές συνθήκες, κάθε 

θηλυκό άτοµο µπορεί να γεννήσει κατά µέσο όρο 250 αυγά τα οποία µετά από 2-4 

ηµέρες εκκολάπτονται σε προνύµφες πρώτου σταδίου. Η προνύµφη ζει και τρέφεται 

από τον καρπό µέχρι την στιγµή που είναι έτοιµη να νυµφωθεί. Τότε ανέρχεται στην 

επιφάνεια του καρπού, πέφτει στο έδαφος, εισέρχεται στο χώµα και σε λίγες ώρες 

µεταπίπτει στο στάδιο της πλαγγόνας. Μετά από περίπου 7-11 ηµέρες εκκολάπτεται 

από αυτή το ενήλικο άτοµο. Τα ενήλικα άτοµα είναι αναπαραγωγικά ώριµα µετά από 

2-4 ηµέρες και συνήθως ζουν έως 2 µήνες. Στο φυσικό περιβάλλον ο κύκλος ζωής της 

µύγας της µεσογείου (Εικ. 5) ποικίλει ανάλογα µε τις εξωτερικές συνθήκες και µπορεί 

να διαρκέσει έως και 3 µήνες (Οικονόµου, 2006).  
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Εικόνα 5. Βιολογικός κύκλος του εντόµου. Ωαπόθεση θηλυκού (Α), στάδιο 
αυγού (Β), στάδιο προνύµφης (Γ), στάδιο πλαγγόνας (∆) και εκκόλαψη 
ενηλίκου (E). 
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3.5. ΖΗΜΙΕΣ 

Στα εσπεριδοειδή η οπή ωοτοκίας είναι ευδιάκριτη. Όταν οι καρποί είναι ακόµα 

πράσινοι, η οπή είναι ένα µαύρο στίγµα που περιβάλλεται από µια χλωρωτική κηλίδα. 

Οι προνύµφες αναπτύσσονται σε βάρος του ώριµου ή του σχεδόν ώριµου καρπού. Η 

βλάβη συνεχίζεται και µετά τη συγκοµιδή. Οι καρποί γεµίζουν στοές, η σάρκα τους 

νεκρώνει και αναπτύσσονται στον καρπό δευτερογενώς µύκητες ή άλλοι 

µικροοργανισµοί που συντελούν στη σήψη του. Όταν ο καρπός αρχίζει να σαπίζει, 

ωοτοκούν εκεί και άλλα είδη εντόµων όπως Drosophila spp. των οποίων οι 

προνύµφες δηµιουργούν δευτερογενείς προσβολές (Τζανακάκης-Κατσόγιαννος, 

2003).  

Από τα εσπεριδοειδή προτιµά πρώτα τα νεράντζια και µετά τα πορτοκάλια. Οι 

προσβεβληµένοι καρποί είναι ακατάλληλοι για κατανάλωση, συνεπώς η ζηµιά είναι 

σοβαρή αν το έντοµο δεν αντιµετωπισθεί έγκαιρα (Εικ 6-8) (Βασιλακάκης, 2006).  

 

Εικ 6. Καρποί πορτοκαλιάς και µηλιάς προσβεβληµένοι από τη µύγα της 
µεσογείου εξωτερικά. (Πηγή: http://www. jardin-mundani. 
com/English/Phytopatologies. htm)  
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Εικ 7. Καρποί πορτοκαλιάς και µηλιάς προσβεβληµένοι από τη µύγα της 
µεσογείου εσωτερικά. (Πηγή: http://www. jardin-mundani. 
com/English/Phytopatologies.htm).  

 

  

Εικ 8. Καρποί αχλαδιάς προσβεβληµένοι από τη µύγα της µεσογείου εσωτερικά 
(αριστερά) και εξωτερικά (δεξιά) (Πηγή: http://www. jardin-mundani. 
com/English/Phytopatologies. htm).  
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3.6. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  

3.6.1. ΧΗΜΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

H µύγα της µεσογείου προκαλεί κάθε χρόνο τεράστιες καταστροφές σε πολλές 

περιοχές παγκοσµίως, στοιχείο πού την καθιστά έντοµο µεγάλης οικονοµικής 

σηµασίας. Ο έλεγχος των φυσικών πληθυσµών στηρίζεται κυρίως στη χρήση 

εντοµοκτόνων. Οι συνέπειες από την εκτεταµένη χρήση εντοµοκτόνων έχουν 

σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Αυτό κάνει επιτακτική την ανάγκη αναζήτησης 

µεθόδων ελέγχου των εντόµων που να είναι φιλικές προς το περιβάλλον. Για το λόγο 

αυτό σοβαρές προσπάθειες έχουν καταβληθεί και εξακολουθούν να καταβάλλονται σε 

όλες τις µεσογειακές χώρες για την ανάπτυξη εναλλακτικών µεθόδων προστασίας, 

ώστε να εκλείψουν ή τουλάχιστον να περιορισθούν στο ελάχιστο οι ψεκασµοί µε 

χηµικές ουσίες. Μέθοδοι που εκπληρώνουν αυτές τις προϋποθέσεις στηρίζονται στην 

γενετική, βιολογία και οικολογία των εντόµων, πχ η µέθοδος των στείρων εντόµων 

(Οικονόµου, 2006).  

Λίγες βδοµάδες πριν οι καρποί αρχίσουν να γίνονται κατάλληλοι για ωοτοκία του 

εντόµου τοποθετούνται στον οπωρώνα παγίδες McPhail ή αλλού τύπου. Με τις 

παγίδες προσδιορίζεται η ανάγκη και ο χρόνος των ψεκασµών. Αν δε 

χρησιµοποιούνται παγίδες για την παρακολούθηση του πληθυσµού οι καρποί πρέπει 

να προστατεύονται την περίοδο που είναι ευπρόσβλητοι από το έντοµο(Τζανακάκης-

Κατσόγιαννος, 2003). 

1) Ψεκασµοί κάλυψης. Ο πρώτος γίνεται όταν αρχίζει η ωρίµανση των καρπών 

και επαναλαµβάνονται κάθε 20 µέρες περίπου αν χρειάζεται και υπάρχει χρόνος µέχρι 

την συγκοµιδή. Ψεκάζεται ολόκληρη η κόµη του δέντρου µε το εγκεκριµένο 

εντοµοκτόνο. Οι ψεκασµοί κάλυψης είναι δυνατόν να ελαττώσουν τους φυσικούς 

εχθρούς των κοκκοειδών, ιδίως του λεκανίου, µε συνέπεια προσβολές από λεκάνιο 

και ανάπτυξη καπνιάς. Καλό είναι λοιπόν να αποφεύγονται οι ψεκασµοί κάλυψης 

όπου είναι δυνατόν (Τζανακάκης-Κατσόγιαννος, 2003).  

2) ∆ολωµατικοί ψεκασµοί. Ο πρώτος γίνεται 15 µέρες πριν την ωρίµανση των 

καρπών και επαναλαµβάνονται κάθε 5-7 ηµέρες. Το ψεκαστικό υγρό περιέχει 2% 

υδρολυόµενη πρωτεΐνη ως ελκυστικό και εγκεκριµένο εντοµοκτόνο Ψεκάζονται 
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φράκτες και θάµνοι στην περίµετρο του οπωρώνα, το εσωτερικό και πάνω µέρος της 

κόµης των εσπεριδοειδών και κλαδιά που δεν έχουν καρπούς. Κατά τον ψεκασµό 

πρέπει να λαµβάνονται όλα τα προστατευτικά µέτρα όπως η χρήση κατάλληλης 

στολής, µάσκας κτλ., ώστε να αποφεύγονται οποιαδήποτε ατυχήµατα (Τζανακάκης-

Κατσόγιαννος, 2003).  

Σύµφωνα µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Πηγή: ΥΠΑΑΤ) 

εγκεκριµένες δραστικές για καλλιέργεια πορτοκαλιών και γκρέιπ-φρουτ είναι οι εξής: 

• Cypermethrin. Η δραστική αυτή ουσία είναι σε ισχύ από 1/3/2006 µε υπουργική 

απόφαση 116178 στις 21/2/2006 και ηµεροµηνία λήξης της καταχώρησης στις 

28/2/2016.  

• Deltamethrin. Η δραστική αυτή ουσία είναι σε ισχύ από 1/10/2003 µε 

υπουργική απόφαση 101383 στις 27/5/2003 και ηµεροµηνία λήξης της 

καταχώρησης στις 31/10/2013.  

• Phosmet. Η δραστική αυτή ουσία είναι σε ισχύ από 1/10/2007 και ηµεροµηνία 

λήξης της καταχώρησης στις 30/9/2017.  

Για καλλιέργεια µανταρινιών οι κατάλληλες δραστικές ουσίες είναι οι παραπάνω 

και ακόµη ο µύκητας Beauveria bassiana ενώ για τα νεράντζια µόνο το Deltamethrin. 

Ακόµη µπορούν να χρησιµοποιηθούν τα βιολογικά σκευάσµατα NATURALIS SC & 

BOTANIGARD 10,7 SC (Πηγή: (Πηγή: ΥΠΑΑΤ).  

 

3.6.2. ΗΠΙΕΣ – ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

Η βιολογική αντιµετώπιση, δηλαδή η χρήση φυσικών εχθρών, είναι µια µέθοδος 

αντιµετώπισης και περιορισµού των πληθυσµών των επιζήµιων εντόµων και ακάρεων 

των καλλιεργειών που δίνει καλά αποτελέσµατα για αρκετά έντοµα. Πειράµατα 

πραγµατοποιούνται παγκοσµίως για να βρεθεί εχθρός της µύγας της µεσογείου µε 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Το αρπακτικό Fopius ceratitivorus 

(Hymenoptera:Braconidae) από την Κένυα χρησιµοποιήθηκε πειραµατικά στην 

Χαβάη (S. Kroder, 2010), το Psyttalia concolor (Hymenoptera:Braconidae) στην 

Κένυα (S. W. Kimani-Njogu, 2001) µε καλά αποτελέσµατα αλλά µε υψηλό κόστος 
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διατροφής και αναπαραγωγής. Στην περίπτωση της Μύγας της µεσογείου, µέχρι 

στιγµής, δεν υπάρχουν φυσικοί εχθροί τόσο αποτελεσµατικοί ώστε να καταπολεµούν 

ικανοποιητικά το έντοµο έτσι ώστε ο παραγωγός να στηριχθεί στη µέθοδο αυτή για 

προστασία της παραγωγής του (Πηγή: Υπουργειο Γεωργίας Κύπρου.).  

Σε διάφορες περιοχές όπως Κύπρο, Ισραήλ, Ιταλία, Ισπανία, Μεξικό και Περού 

δοκιµάζονται εναλλακτικοί τρόποι αντιµετώπισης της µύγας της µεσογείου όπως η 

µέθοδος των στείρων εντόµων και η µέθοδος της µαζικής παγίδευσης. Αυτοί οι τρόποι 

εκµεταλλεύονται είτε βιολογικούς παράγοντες (φυσικούς εχθρούς, παράσιτα, 

ασθένειες κλπ. ) είτε βιοχηµικούς παράγοντες (φεροµόνες, ένζυµα, τροφικά 

ελκυστικά κ.λπ. ) για να περιορίσουν τον πληθυσµό του εντόµου(Οικονόµου, 2006). 

Η µέθοδος των στείρων εντόµων βρίσκεται σήµερα σε προτεραιότητα τόσο στον 

ευρωπαϊκό χώρο αλλά και σε διεθνές επίπεδο. Στηρίζεται στη µαζική αναπαραγωγή, 

στείρωση µε τη χρήση ακτινοβολίας και απελευθέρωση στο περιβάλλον στείρων 

ατόµων. Τα απελευθερούµενα άτοµα ζευγαρώνουν µε τον ντόπιο πληθυσµό και 

οδηγούν σε µείωση της αναπαραγωγικής δυνατότητας του τοπικού πληθυσµού. Η 

µέθοδος όµως αυτή παρουσιάζει προβλήµατα, λόγω της ταυτόχρονης απελευθέρωσης 

στείρων ατόµων και τον δύο φύλων. Τα θηλυκά άτοµα, αν και στείρα, προσβάλλουν 

τα φρούτα µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν εστίες µικροβίων σε αυτά και επίσης 

ανταγωνίζονται τα θηλυκά του πληθυσµού στόχου για το ζευγάρωµα µε τα στείρα 

αρσενικά, µειώνοντας έτσι την αποτελεσµατικότητα της µεθόδου. Η δηµιουργία 

στελεχών γενετικού διαχωρισµού του φύλου και η απελευθέρωση µόνο στείρων 

αρσενικών πλεονεκτεί σηµαντικά µειώνοντας της επιπτώσεις από την ταυτόχρονη 

απελευθέρωση και των δύο φύλων (Οικονόµου, 2006).  

 

3.6.3. Η ΜΑΖΙΚΗ ΠΑΓΙ∆ΕΥΣΗ 

Με τη µέθοδο της µαζικής παγίδευσης επιδιώκεται η σύλληψη όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερου αριθµού ενήλικων εντόµων, ώστε να µειωθεί ο πληθυσµός του εχθρού 

σε επίπεδα που δεν προκαλούν οικονοµική ζηµιά στην καλλιέργεια. Σύλληψη των 

εντόµων γίνεται µε τη χρησιµοποίηση παγίδων που συνδυάζουν ένα ή περισσότερα 

ελκυστικά του εχθρού. Η θανάτωση των εντόµων που προσελκύονται στις παγίδες 
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επιτυγχάνεται ανάλογα µε τον τύπο της παγίδας, µε πνιγµό στο ελκυστικό υγρό της 

παγίδας, προσκόλληση σε κολλητική επιφάνεια ή επαφή µε εντοµοκτόνο (Κόττικα, 

2004).  

 

Ελκυστικά 

Ένας τρόπος παγίδευσης των εντόµων, χωρίς τη χρήση εντοµοκτόνων, είναι µε 

ελκυστικά τροφής. Τα ελκυστικά είναι µια µεγάλη κατηγορία παραγόντων που 

επιδρούν στη συµπεριφορά των εντόµων. Σε αυτά υπάγονται διάφορες ουσίες που 

χρησιµοποιούνται για να ελκύουν τα έντοµα και να τα παγιδεύουν σε διάφορα 

τεχνητά συστήµατα παγίδευσης. Οι ουσίες αυτές περιλαµβάνουν διάφορα ελκυστικά 

τροφής και φεροµόνες. Υπάρχουν πολλά είδη φεροµονών όπως για παράδειγµα 

φεροµόνες φύλου (σεξουαλικές φεροµόνες), φεροµόνες συνάθροισης κ.α. Οι 

φεροµόνες που χρησιµοποιούνται συνήθως είναι οι φεροµόνες φύλου.  

∆ιάφορες ουσίες χρησιµοποιούνται σαν ελκυστικά, µε κυριότερη την 

υδρολυόµενη πρωτεΐνη. Η υδρολυόµενη πρωτεΐνη χρησιµοποιείται ευρέως σαν 

ελκυστικό τροφής σε παγίδες για διάφορα έντοµα όπως ο δάκος της ελιάς και η µύγα 

της µεσογείου και είναι αρκετά αποτελεσµατική. ∆ύο εγκεκριµένα σκευάσµατα 

υδρολυόµενης πρωτεΐνης είναι τα εξής (Πηγή: ΥΠΑΑΤ):  

• ENTOMELA 75SL. Αριθµός έγκρισης 9010 στις 28/4/1983 και ηµεροµηνία 

λήξης στις 31/8/2015. Φυτοπροστατευτικό προϊόν µε το παραπάνω εµπορικό 

όνοµα µε κοινή ονοµασία κατά ISO ουρία-υδρολυµένη πρωτεΐνη (36%). 

Κατάλληλο για δολωµατικούς ψεκασµούς.  

• ENTOMELA 50SL. Αριθµός έγκρισης 9042 στις 29/2/2000 και ηµεροµηνία 

λήξης 31/8/2015. Φυτοπροστατευτικό προϊόν µε το παραπάνω εµπορικό 

όνοµα µε κοινή ονοµασία κατά ISO ουρία-υδρολυµένη πρωτεΐνη (36%). 

Κατάλληλο για δολωµατικούς ψεκασµούς. (Πηγή: ΥΠΑΑΤ)  
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Φεροµόνη.  

Ονοµάζεται µια χηµική ουσία ή µίγµα χηµικών ουσιών, που εκκρίνει ένα 

έντοµο για να στείλει ένα µήνυµα σε ένα άλλο έντοµο του ίδιου είδους. Μια τέτοια 

φεροµόνη εκκρίνει π. χ. ένα θηλυκό έντοµο για να προσελκύσει το αρσενικό µε 

σκοπό την αναπαραγωγή. Έπειτα από µελέτες έχουν βρεθεί διάφορες χηµικές ουσίες 

που ελκύουν τη µύγα της µεσογείου µερικές από τις οποίες αναφέρονται στον Πίνακα 

1 (Πηγή: Βάση φεροµονών).  

 

Πίνακας 1. Χηµικές ουσίες που συνιστούν φεροµόνες της µύγας της µεσογείου 

σύµφωνα µε τους παρακάτω ερευνητές.  

Ερευνητές Χηµικές ουσίες 

Doolittle RE 1S2S4R-trimedlure C 

McGovern TP trimedlure C  

Braga-Sobrinho R ammonium acetate       
putrescine         
trimethylamine       
triton 

Katsoyannos BI  ammonium acetate 

trimethylamine  

putrescine 

 Jang EB 1R2R5R-ceralure B1 

Nishida R alpha-copaene 

Casana-Giner V ethyl acetate  

acetic acid  

ethyl alcohol 

Prokopy RJ  7-2Kt  
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Το 2004 η Πειραµατική Μονάδα της Χελλαφάρµ ΑΕ πραγµατοποίησε σε 

µανταρινιές της Αργολίδας πείραµα αντιµετώπισης της µύγας Μεσογείου µε τη 

µέθοδο µαζικής παγίδευσης χρησιµοποιώντας φεροµονικες παγίδες Bio-lure 

(ammonium acetate, trimethylamine, putrescine). Τοποθετήθηκαν 5 παγίδες ανά 

στρέµµα (Αντωνάκου, 2004). Σύµφωνα µε το πείραµα η ανάρτηση παγίδων Biolure 

MedFly στον οπωρώνα οδηγεί στην παγίδευση µεγάλου αριθµού ακµαίων της µύγας 

Μεσογείου µε αποτέλεσµα, σηµαντική µείωση του αριθµού των καρπών που πέφτουν 

λόγω προσβολής και την µείωση του ποσοστού των προσβεβληµένων επί των 

δένδρων καρπών (Αντωνάκου, 2004). 
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5. ΣΚΟΠΟΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 

Σκοπός του πειράµατος ήταν ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας της παγίδας 

Bio-lure σε σχέση µε την υδρολυόµενη πρωτεΐνη η οποία παραδοσιακά 

χρησιµοποιείται εδώ και πολλά χρόνια για την αντιµετώπιση του εντόµου. Το πείραµα 

διήρκεσε 9 βδοµάδες, από τις 6/5/2010 έως τις 16/7/2010.  

 

6. H ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

6.1. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α. 

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε στο αγρόκτηµα του ΤΕΙ Κρήτης, στο Ηράκλειο, 

σε τρία χωράφια µε εσπεριδοειδή συνολικού µεγέθους περίπου 6 στρεµµάτων.  

• Χωράφι Α έκτασης 1, 5 στρέµµα, µε αρκετές κενές θέσεις, δέντρα µικρής 

ηλικίας ή/και καχεκτικά. Καλά κλαδευόµενο και αεριζόµενο µε γυµνό έδαφος 

χωρίς ζιζάνια. 

• Χωράφι Β, έκτασης 1, 8στρέµµα, µε λίγες κενές θέσεις, δέντρα µέτριας 

ζωηρότητας. Καλά κλαδευόµενο και αεριζόµενο µε γυµνό έδαφος χωρίς 

ζιζάνια. 

• Χωράφι Γ, έκτασης 3, στρέµµατα, δέντρα εξαιρετικά ζωηρά, πυκνά φυτεµένα, 

πολύ ελαφρά κλαδεµένα, πλούσιος ζιζανιοτάπητας. 

Ποικιλίες. Όλα τα πειραµατικά τεµάχια ήταν µεικτές καλλιέργειες µε 

πορτοκαλιές και λεµονιές (κοινά πορτοκάλια, σαγκουίνια, οµφαλοφόρα κ. α. ).  

Στα παρακάτω σχήµατα (Σχ. 1, 2, 3) φαίνονται τα τρία πειραµατικά τεµάχια, 

καθώς και το στίγµα που λήφθηκε στην είσοδο του καθενός από αυτά. Στα παρακάτω 

σχήµατα σηµειώνονται και οι θέσεις στις οποίες τοποθετήθηκαν οι παγίδες. Οι 

παγίδες τοποθετήθηκαν στην βορεινή πλευρά των δέντρων για αποφυγή εξάτµισης 

τους από τον ήλιο και τον άνεµο. 
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6.2. ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ.  

Για τις ανάγκες του πειράµατος χρησιµοποιήθηκαν γυάλινες παγίδες McPhail 

ίδιες µε αυτές που χρησιµοποιούνται από τη ∆ιεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης για τη 

δακοκτονία. Στο πείραµα χρησιµοποιήθηκαν δυο τύποι ελκυστικών: υδρολυόµενη 

πρωτεΐνη και το προς έλεγχο ελκυστικό το οποίο ήταν σύνθετο και τυποποιηµένο και 

αποτελείτο από 3 φακέλους που περιείχαν 3 εξατµιστήρες που παρασκευάζονται από 

την εταιρεία Bio-lure.  

6.2.1. Η Υ∆ΡΟΛΥΟΜΕΝΗ ΠΡΩΤΕΪΝΗ. 

Για την παρασκευή του διαλύµατος υδρολυόµενης πρωτεΐνης που 

χρησιµοποιήθηκε, αραιώθηκε και προέκυψε διάλυµα 5% µε απιονισµένο νερό. Σε 

ογκοµετρική φιάλη µετρήθηκαν 75ml υδρολυόµενης πρωτεΐνης, τοποθετήθηκαν σε 

καθαρό πλαστικό µπουκάλι 1, 5lt το οποίο γεµίστηκε µε απιονισµένο νερό. Για τις 

δώδεκα παγίδες µε υδρολυόµενη πρωτεΐνη χρησιµοποιήθηκαν περίπου 2, 5-3 

µπουκάλια του 1, 5lt κάθε φορά. Η θανάτωση των εντόµων πραγµατοποιούνταν µε 

πνιγµό τους στο ελκυστικό διάλυµα.  

 

6.2.2. Η ΠΑΓΙ∆Α BIO-LURE 

Η παγίδα της εταιρίας Bio-lure αποτελείται από 3 ουσίες σε ξεχωριστά 

φακελάκια η κάθε µια. Οι τρεις αυτές ουσίες συνιστούν τη φεροµόνη του Ceratitis 

capitatα όπως αναφέρθηκε στον πίνακα 1 και αναλύονται παρακάτω. Πρόκειται 

λοιπόν για παγίδα φεροµόνης:  

Trimethylamine (τριµεθυλαµίνη). Είναι η ουσία που περιέχεται στο φακελάκι 

FFT (Εικ. 9 ), µε µοριακό N(CH3)3,TMA, και η δοµή της φαίνεται στην εικόνα 10. 

Είναι µια άχρωµη, εύφλεκτη αµίνη µε χαρακτηριστική µυρωδιά ψαριού σε χαµηλές 

συγκεντρώσεις και µυρωδιά αµµωνίας σε υψηλές, έχει σηµείο βρασµού 2, 9°C και 

βρίσκεται σε αέρια µορφή σε θερµοκρασία δωµατίου. Πρόκειται για προϊόν 

αποσύνθεσης φυτικών και ζωικών ιστών. 
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Εικ. 9. Φακελάκι FFT που περιείχε την ουσία Trimethylamine 
που χρησιµοποιήθηκε για τις ανάγκες του εργαστηρίου. 

 

 

Εικ.10. Μοριακή δοµή της ουσίας Trimethylamine. 

 

Ammonium acetate. Είναι η ουσία που περιέχεται στο φακελάκι FFA (Εικ.11) µε 

µοριακή δοµή που φαίνεται στην εικόνα 12. Το οξικό αµµώνιο CH3COONH4 έχει 

κρυσταλλική δοµή και στερεή µορφή σε θερµοκρασία περιβάλλοντος.  
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Εικ.11. Φακελάκι FFA που περιείχε την ουσία Ammonium acetate που 
χρησιµοποιήθηκε για τις ανάγκες του εργαστηρίου. 

 

 

 

Εικ.12. Μοριακή δοµή της ουσίας Ammonium acetate. 

 

Putrescine. Είναι η ουσία που περιέχεται στο φακελάκι FFP (Εικ.13). Είναι αµίνη 

που βρίσκεται σε ζωντανούς και νεκρούς οργανισµούς µε συντακτικό τύπο NH2 

(CH2) 4NH2 και µοριακή δοµή που φαίνεται στην εικόνα 14. 
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Εικ.13. Φακελάκι FFP. που περιείχε την ουσία Putrescine 
χρησιµοποιήθηκε για τις ανάγκες του εργαστηρίου. 

 

 

 

Εικ. 14. Μοριακή δοµή της ουσίας Putrescine. 

 

Η θανάτωση των εντόµων στην περίπτωση της παγίδας Bio-lure γινόταν µε τη 

χρήση vapona. Κάθε παγίδα περιείχε ένα µικρό χαρτάκι εµποτισµένο µε Dichlorvos 

για τη θανάτωση των εντόµων και τρία ελκυστικά Bio-lure. 
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6.3. Η ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΓΙ∆ΩΝ 

Για την πυκνότητα των παγίδων λήφθηκαν υπόψη παλαιότερα πειράµατα 

(Αντωνάκου κα, 2004). Χρησιµοποιήθηκαν συνολικά 24 παγίδες McPhail.  

• Στο χωράφι Α έκτασης 1, 5 στρέµµα, τοποθετήθηκαν 3 παγίδες υδρολυόµενης 

πρωτεΐνης και 3 παγίδες Bio-lure, (2 παγίδες ανά στρέµµα από την κάθε 

επέµβαση). 

• Στο χωράφι Β, έκτασης 1, 8 στρέµµα, τοποθετήθηκαν 3 παγίδες υδρολυόµενης 

πρωτεΐνης και 3 παγίδες Bio-lure, (1, 6 παγίδες ανά στρέµµα από την κάθε 

επέµβαση).  

• Στο χωράφι Γ, έκτασης 3, 1 στρέµµατα τοποθετήθηκαν 6 παγίδες 

υδρολυόµενης πρωτεΐνης και 6 παγίδες Bio-lure, (2 παγίδες ανά στρέµµα από 

την κάθε επέµβαση).  

Στο χωράφι Α φαίνονται τα δέντρα στα οποία τοποθετήθηκαν οι παγίδες. Όπου 

ΑΜ1, ΑΜ2, ΑΜ3 σηµαίνει 3 παγίδες υδρολυόµενης πρωτεΐνης στο χωράφι Α και 

όπου ΑΧ1, ΑΧ2, ΑΧ3 σηµαίνει 3 παγίδες Bio-lure στο χωράφι Α. Στο χωράφι Β όπου 

ΒΜ1, ΒΜ2, ΒΜ3 σηµαίνει 3 παγίδες υδρολυόµενης πρωτεΐνης στο χωράφι Β και 

ΒΧ1, ΒΧ2, ΒΧ3 σηµαίνει παγίδες 3 Bio-lure στο χωράφι Β. Οµοίως στο χωράφι Γ 

όπου CM1, CM2, CM3, CM4, CM5, CM6 σηµαίνει 6 παγίδες υδρολυόµενης 

πρωτεΐνης στο χωράφι Γ και CX1, CX2, CX3, CX4, CX5, CX6 σηµαίνει παγίδες 6 

Bio-lure στο χωράφι Γ.  

 

6.4. Η ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Η υδρολυόµενη πρωτεΐνη που χρησιµοποιήθηκε στις παγίδες ανανεωνόταν κάθε 

βδοµάδα. Σε κάθε δέντρο τοποθετήθηκε παγίδα McPhail µε υδρολυόµενη πρωτεΐνη 

και παρέµεινε για µία βδοµάδα (Εικ.15-16). Την επόµενη βδοµάδα 

πραγµατοποιήθηκε η συλλογή των εντόµων αδειάζοντας το περιεχόµενο της κάθε 

παγίδας σε ένα δοχείο, διαχωρίζοντας τα έντοµα µε ένα απλό σουρωτήρι. Τα έντοµα 
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της κάθε παγίδας τοποθετήθηκαν σε ατοµικό πλαστικό δοχείο µε ετικέτα που 

αναγράφει τον αριθµό του δέντρου για να γίνει µετά η µέτρηση. Ακολούθησε πολύ 

καλός καθαρισµός της παγίδας, ανανέωση του ελκυστικού και τοποθέτηση της 

παγίδας στο δέντρο µέχρι την επόµενη βδοµάδα που επαναλήφθηκε η διαδικασία.  

Σε κάθε δέντρο τοποθετήθηκε παγίδα McPhail µε την παγίδα Bio-lure και 

παρέµεινε για µία βδοµάδα (Εικ. 17-18). Τα φακελάκια της παγίδας Bio-lure 

αλλάζονταν κάθε τρεις βδοµάδες. Κάθε βδοµάδα τα έντοµα συλλέγονταν από τις 

παγίδες και τοποθετούνταν σε ατοµικό πλαστικό δοχείο µε ετικέτα που αναγράφει τον 

αριθµό του δέντρου για να πραγµατοποιηθεί η µέτρηση. Για τις επόµενες δυο 

βδοµάδες επαναλήφθηκε αυτή τη διαδικασία και ξανατοποθετήθηκαν οι παγίδες στα 

δέντρα ενώ την τρίτη βδοµάδα ανανεώθηκε η παγίδα Bio-lure και το vapona. Αφού 

συλλέχθηκαν και οι δώδεκα παγίδες πραγµατοποιήθηκε στο εργαστήριο η µέτρηση. 

Τα έντοµα της κάθε παγίδας ξεπλένονταν και τοποθετούνταν σε τριβλία Petri. Σε 

στερεοσκόπιο πραγµατοποιήθηκε η µέτρηση των µυγών της µεσογείου που περιέχει η 

κάθε παγίδα, των θηλυκών, των αρσενικών και ακόµη της γονιµότητας των θηλυκών 

µυγών και καταγράφηκαν τα αποτελέσµατα για κάθε παγίδα χωριστά κάθε βδοµάδα.  

 

 

Εικ. 15. Παγίδα McPhail µε υδρολυόµενη πρωτεΐνη πριν την 
τοποθέτηση της πάνω σε δέντρο. 
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Εικ. 16. Παγίδα McPhail µε υδρολυόµενη πρωτεΐνη µετά την 
τοποθέτηση της πάνω σε δέντρο. 

 

 

Εικ.17. Παγίδα McPhail µε φακελάκια Bio-lure πάνω σε δέντρο. 
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Εικ.18. Παγίδα McPhail µε φακελάκια Bio-lure και το 
εµποτισµένο σε εντοµοκτόνο χαρτάκι. 

 

Μετά τη συλλογή και των δώδεκα παγίδων ακολούθησε στο εργαστήριο η 

µέτρηση. Τα έντοµα της κάθε παγίδας ξεπλύθηκαν πολύ καλά και τα τοποθετήθηκαν 

σε τριβλία Petri. Σε στερεοσκόπιο πραγµατοποιήθηκε η µέτρηση των µυγών της 

µεσογείου που περιέχει η κάθε παγίδα, των θηλυκών, των αρσενικών και ακόµη της 

γονιµότητας των θηλυκών µυγών και η καταγραφή των αποτελεσµάτων για κάθε 

παγίδα χωριστά κάθε βδοµάδα. Η παραπάνω διαδικασία επαναλήφθηκε για 9 

συνεχόµενες βδοµάδες.  
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7.  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ.  

Για κάθε παγίδα πραγµατοποιήθηκε µέτρηση συλληφθέντων εντόµων στο 

σύνολο, των θηλυκών και των αρσενικών χωριστά. Στη συνέχεια τα έντοµα 

µεταφέρθηκαν στο Εργαστήριο και πραγµατοποιήθηκε έλεγχος γονιµότητας στα 

θηλυκά έντοµα. Τα αποτελέσµατα καταγράφηκαν χωριστά για κάθε παγίδα και κάθε 

βδοµάδα. Στους παρακάτω πίνακες φαίνονται τα αποτελέσµατα ανά παγίδα ανά 

ηµέρα στις παγίδες µε την υδρολυόµενη πρωτεΐνη και στις παγίδες Bio-lure.  

 

7.1. ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ.  

Ακολουθούν οι πίνακες αποτελεσµάτων µε τις συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα 

του εντόµου. 
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Πίνακας 2. Συνολικές συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες µε την υδρολυόµενη πρωτεΐνη.  

  6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9/7-16/7/10 

AM1 2, 88 0, 57 0, 00 0, 71 0, 14 0, 29 0, 58 0, 00 0, 00 

AM2 1, 63 0, 00 0, 14 0, 14 0, 00 0, 29 0, 55 0, 14 0, 00 

AM3 1, 38 0, 14 0, 29 0, 29 0, 00 0, 00 0, 98 1, 29 0, 14 

BM1 0, 38 0, 14 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 15 0, 14 0, 00 

BM2 0, 38 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 18 0, 14 0, 14 

BM3 0, 63 0, 86 0, 00 0, 14 0, 14 0, 00 0, 80 0, 14 0, 14 

CM1 1, 50 0, 71 0, 29 0, 00 0, 43 0, 00 0, 29 0, 29 0, 29 

CM2 2, 63 0, 43 0, 57 0, 43 0, 00 0, 57 1, 50 1, 86 1, 14 

CM3 3, 38 0, 43 0, 43 1, 43 1, 57 0, 43 0, 57 1, 00 1, 00 

CM4 0, 88 1, 29 1, 14 1, 00 0, 43 0, 29 1, 00 0, 71 0, 29 

CM5 1, 13 0, 29 0, 14 0, 57 0, 14 0, 00 0, 07 0, 00 0, 29 

CM6 1, 00 0, 00 0, 86 1, 86 0, 86 0, 86 0, 07 0, 29 0, 14 

Σύνολο 17, 75 4, 86 3, 86 6, 71 3, 71 2, 71 6, 73 6, 00 3, 57 
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Πίνακας 3. Συνολικές συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες Bio-lure.  

  6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

AX1 2, 00 0, 00 0, 00 0, 00 1, 29 0, 43 0, 10 0, 29 0, 00 

AX2 2, 00 0, 29 0, 14 0, 43 0, 71 0, 86 0, 58 0, 29 0, 00 

AX3 0, 00 0, 29 0, 86 0, 57 0, 00 0, 00 0, 00 0, 29 1, 29 

BX1 0, 00 0, 14 0, 14 0, 29 0, 71 0, 14 0, 85 0, 86 2, 00 

BX2 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 43 0, 00 0, 00 0, 86 0, 57 

BX3 0, 50 0, 00 0, 29 0, 00 0, 43 0, 00 0, 18 0, 71 0, 14 

CX1 4, 25 3, 00 3, 14 1, 00 0, 57 0, 29 0, 64 3, 00 0, 86 

CX2 2, 63 4, 14 5, 14 1, 00 0, 00 2, 14 0, 43 5, 86 2, 00 

CX3 6, 88 5, 00 2, 43 4, 00 3, 14 0, 29 0, 36 2, 00 0, 14 

CX4 2, 63 1, 86 0, 57 0, 00 0, 29 0, 00 0, 21 0, 71 0, 71 

CX5 2, 63 2, 57 2, 71 0, 14 3, 14 1, 29 0, 71 1, 00 0, 43 

CX6 0, 38 1, 71 2, 86 2, 43 1, 14 0, 43 0, 00 0, 29 0, 29 

Σύνολο 23, 88 19, 14 18, 29 9, 86 11, 86 5, 86 4, 06 16, 14 8, 43 
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Πίνακας 4. Συλλήψεις αρσενικών εντόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες µε την υδρολυόµενη πρωτεΐνη.  

  6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

AM1 1, 13 0, 14 0, 00 0, 29 0, 00 0, 00 0, 13 0, 00 0, 00 

AM2 0, 38 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 30 0, 14 0, 00 

AM3 1, 13 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 10 0, 71 0, 14 

BM1 0, 13 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 10 0, 14 0, 00 

BM2 0, 25 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 14 

BM3 0, 50 0, 86 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 20 0, 00 0, 14 

CM1 0, 25 0, 43 0, 14 0, 00 0, 14 0, 00 0, 14 0, 00 0, 14 

CM2 0, 38 0, 00 0, 14 0, 29 0, 00 0, 14 0, 50 0, 29 0, 57 

CM3 0, 50 0, 14 0, 14 0, 86 0, 57 0, 29 0, 00 0, 57 0, 43 

CM4 0, 00 0, 71 0, 43 0, 86 0, 29 0, 00 0, 29 0, 29 0, 00 

CM5 0, 00 0, 14 0, 00 0, 43 0, 14 0, 00 0, 07 0, 00 0, 29 

CM6 0, 13 0, 00 0, 14 0, 71 0, 57 0, 43 0, 00 0, 00 0, 14 

Σύνολο 4, 75 2, 57 1, 14 3, 43 1, 71 0, 86 1, 83 2, 29 2, 00 
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Πίνακας 5. Συλλήψεις αρσενικών εντόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες Bio-lure.  

  6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

CX1 0, 88 2, 00 0, 00 0, 29 0, 14 0, 00 0, 14 0, 86 0, 14 

CX2 0, 38 1, 57 0, 14 0, 71 0, 00 0, 86 0, 21 2, 57 0, 86 

CX3 1, 13 1, 57 0, 00 2, 43 1, 00 0, 14 0, 14 0, 14 0, 00 

CX4 0, 75 0, 86 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 07 0, 14 0, 29 

CX5 1, 13 0, 71 0, 00 0, 14 0, 71 0, 43 0, 29 0, 29 0, 14 

CX6 0, 00 0, 29 0, 00 1, 43 0, 14 0, 29 0, 00 0, 14 0, 29 

AX1 1, 50 0, 00 2, 00 0, 00 0, 43 0, 29 0, 10 0, 14 0, 00 

AX2 1, 25 0, 14 2, 14 0, 29 0, 29 0, 14 0, 40 0, 14 0, 00 

AX3 0, 00 0, 14 1, 57 0, 29 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 86 

BX1 0, 00 0, 14 0, 14 0, 14 0, 14 0, 00 0, 60 0, 43 0, 57 

BX2 0, 00 0, 00 1, 43 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 43 0, 29 

BX3 0, 25 0, 00 1, 43 0, 00 0, 14 0, 00 0, 13 0, 43 0, 00 

Σύνολο 7, 25 7, 43 9, 00 5, 71 3, 00 2, 14 2, 08 5, 86 3, 43 



38 

 

Πίνακας 6. Συλλήψεις θηλυκών εντόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες µε την υδρολυόµενη πρωτεΐνη.  

 6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

AM1 1, 75 0, 43 0, 00 0, 43 0, 14 0, 29 0, 45 0, 00 0, 00 

AM2 1, 25 0, 00 0, 14 0, 14 0, 00 0, 29 0, 25 0, 00 0, 00 

AM3 0, 25 0, 14 0, 14 0, 29 0, 00 0, 00 0, 88 0, 57 0, 00 

BM1 0, 25 0, 00 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 05 0, 00 0, 00 

BM2 0, 13 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 18 0, 00 0, 00 

BM3 0, 13 0, 00 0, 00 0, 14 0, 14 0, 00 0, 60 0, 14 0, 00 

CM1 1, 25 0, 29 0, 14 0, 00 0, 29 0, 00 0, 14 0, 29 0, 14 

CM2 2, 25 0, 43 0, 43 0, 14 0, 00 0, 43 1, 00 1, 57 0, 57 

CM3 2, 88 0, 29 0, 29 0, 57 1, 00 0, 14 0, 57 0, 43 0, 57 

CM4 0, 88 0, 57 0, 71 0, 14 0, 14 0, 29 0, 71 0, 43 0, 29 

CM5 1, 13 0, 14 0, 14 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 

CM6 0, 88 0, 00 0, 71 1, 14 0, 29 0, 43 0, 07 0, 29 0, 00 

Σύνολο 13, 00 2, 29 2, 71 3, 29 2, 00 1, 86 4, 90 3, 71 1, 57 
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Πίνακας 7. Συλλήψεις θηλυκών εντόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες Bio-lure.  

 6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

AX1 0, 50 0, 00 0, 00 0, 00 0, 86 0, 14 0, 00 0, 14 0, 00 

AX2 0, 75 0, 14 0, 00 0, 14 0, 43 0, 71 0, 18 0, 14 0, 00 

AX3 0, 00 0, 14 0, 86 0, 29 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 43 

BX1 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 57 0, 14 0, 25 0, 43 1, 43 

BX2 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 43 0, 00 0, 00 0, 43 0, 29 

BX3 0, 25 0, 00 0, 29 0, 00 0, 29 0, 00 0, 05 0, 29 0, 14 

CX1 3, 38 1, 00 1, 14 0, 71 0, 43 0, 29 0, 50 2, 14 0, 71 

CX2 2, 25 2, 57 3, 00 0, 29 0, 00 1, 29 0, 21 3, 29 1, 14 

CX3 5, 75 3, 43 0, 86 1, 57 2, 14 0, 14 0, 21 1, 86 0, 14 

CX4 1, 88 1, 00 0, 43 0, 00 0, 29 0, 00 0, 14 0, 57 0, 43 

CX5 1, 50 1, 86 1, 29 0, 00 2, 43 0, 86 0, 43 0, 71 0, 29 

CX6 0, 38 1, 43 1, 43 1, 00 1, 00 0, 14 0, 00 0, 14 0, 00 

Σύνολο 16, 63 11, 71 9, 29 4, 14 8, 86 3, 71 1, 98 10, 29 5, 00 
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Πίνακας 8. Συλλήψεις γόνιµων εντόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες µε την υδρολυόµενη πρωτεΐνη.  

  6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

AM1 0, 25 0, 14 0, 00 0, 43 0, 00 0, 29 0, 35 0, 00 0, 00 

AM2 0, 50 0, 00 0, 14 0, 14 0, 00 0, 00 0, 20 0, 00 0, 00 

AM3 0, 13 0, 00 0, 14 0, 14 0, 00 0, 00 0, 73 0, 14 0, 00 

BM1 0, 25 0, 00 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 

BM2 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 18 0, 00 0, 00 

BM3 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 00 0, 38 0, 14 0, 00 

CM1 0, 25 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 29 0, 14 

CM2 1, 75 0, 14 0, 29 0, 14 0, 00 0, 29 0, 36 0, 86 0, 29 

CM3 1, 25 0, 00 0, 14 0, 43 0, 43 0, 14 0, 57 0, 29 0, 29 

CM4 0, 13 0, 29 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 29 0, 29 0, 14 

CM5 0, 38 0, 00 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 

CM6 0, 13 0, 00 0, 43 0, 71 0, 14 0, 29 0, 00 0, 29 0, 00 

Σύνολο 5, 00 0, 57 1, 57 2, 14 0, 71 1, 00 3, 18 2, 29 0, 86 
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Πίνακας 9. Συλλήψεις γόνιµων εντόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις παγίδες Bio-lure.  

 6-14/5/10 14-21/5/10 21-28/5/10 28/5-4/6/10 4-11/6/10 11-18/6/10 18/6-2/7/10 2-9/7/10 9-16/7/10 

AX1 0, 13 0, 00 0, 00 0, 00 0, 57 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 

AX2 0, 38 0, 14 0, 00 0, 00 0, 29 0, 29 0, 05 0, 14 0, 00 

AX3 0, 00 0, 14 0, 71 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 14 

BX1 0, 00 0, 00 0, 00 0, 14 0, 43 0, 14 0, 13 0, 29 0, 71 

BX2 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 29 0, 00 0, 00 0, 14 0, 29 

BX3 0, 38 0, 00 0, 14 0, 00 0, 29 0, 00 0, 00 0, 29 0, 14 

CX1 2, 13 0, 43 0, 71 0, 00 0, 29 0, 00 0, 29 0, 86 0, 57 

CX2 1, 75 0, 29 1, 00 0, 00 0, 00 0, 86 0, 21 2, 29 0, 71 

CX3 3, 88 1, 43 0, 29 0, 57 1, 14 0, 00 0, 21 1, 86 0, 14 

CX4 1, 63 0, 14 0, 00 0, 00 0, 00 0, 00 0, 07 0, 57 0, 29 

CX5 1, 38 1, 14 0, 57 0, 00 1, 14 0, 43 0, 36 0, 71 0, 29 

CX6 0, 25 0, 43 0, 57 0, 14 0, 71 0, 14 0, 00 0, 14 0, 00 

Σύνολο 11, 88 4, 14 4, 00 1, 00 5, 14 2, 00 1, 32 7, 43 3, 29 
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7.2.  ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΣΤΑ ΤΡΙΑ ΧΩΡΑΦΙΑ ΣΤΙΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ.  

Πριν µελετηθούν ξεχωριστά οι συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο 

επεµβάσεις πραγµατοποιήθηκε έλεγχος για το αν υπήρχαν διαφορές στις συλλήψεις 

ανάµεσα στα 3 χωράφια και αν υπάρχουν να εντοπιστούν οι λόγοι.  

 

Συνολικές συλλήψεις 

Οι συνολικές συλλήψεις από όλες τις παγίδες, στα 3 χωράφια φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακας 10. Οι συνολικές συλλήψεις στα τρία χωράφια στις διάφορες ηµεροµηνίες.  

  6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7 2-9/7 9-16/7 

Α 1, 65 0, 21 0, 24 0, 36 0, 36 0, 31 0, 46 0, 38 0, 24 

Β 0, 31 0, 21 0, 07 0, 10 0, 29 0, 02 0, 36 0, 48 0, 50 

C 2, 49 1, 79 1, 69 1, 15 0, 98 0, 55 0, 49 1, 42 0, 63 

 

 

Γράφηµα 1. Οι συνολικές συλλήψεις στα τρία χωράφια στις διάφορες ηµεροµηνίες.  
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Στο Γράφηµα 1 φαίνεται ότι στο χωράφι Α οι συνολικές συλλήψεις είναι σχετικά 

χαµηλές, από 0, 21 έως 0, 46 άτοµα µε εξαίρεση την πρώτη βδοµάδα που 

παρατηρούνται συνολικές συλλήψεις 1, 65 ατόµων.  

Στο χωράφι Β παρατηρούνται σχετικά χαµηλές συνολικές συλλήψεις έως 18/6 (0, 

02-0, 31 άτοµα), ενώ από 18/6 έως 16/7 φαίνεται µια µικρή αύξηση (0, 36-0, 50 

άτοµα).  

Στο χωράφι Γ οι συνολικές συλλήψεις την πρώτη βδοµάδα φαίνεται να αγγίζουν 

τη µέγιστη τιµή τους (2, 49 άτοµα), ακολουθεί µια πτώση έως της 2/7 που 

παρουσιάζουν τη χαµηλότερη τιµή (0, 49 άτοµα). Έπεται µια µικρή άνοδος την 

επόµενη βδοµάδα στα 1, 42 άτοµα και τέλος άλλη µία πτώση στα 0, 63 άτοµα.  

Την περίοδο 18/6 έως 2/7 οι συνολικές συλλήψεις και στα τρία χωράφια έχουν 

σχεδόν την ίδια τιµή (0, 36 έως 0, 49).  

 

Συλλήψεις αρσενικών.  

 Οι συλλήψεις αρσενικών ατόµων στα 3 χωράφια φαίνονται στον παρακάτω 

πίνακα.  

 

Πίνακας 11. Οι συλλήψεις αρσενικών ατόµων στα τρία χωράφια στις διάφορες 
ηµεροµηνίες.  

  6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7 2-9/7 9-16/7 

Α 0, 90 0, 07 0, 98 0, 14 0, 12 0, 07 0, 17 0, 21 0, 17 

Β 0, 19 0, 19 0, 50 0, 02 0, 05 0, 00 0, 17 0, 26 0, 19 

C 0, 46 0, 70 0, 11 0, 68 0, 31 0, 21 0, 15 0, 44 0, 27 
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Γράφηµα 2. Οι συλλήψεις αρσενικών ατόµων στα τρία χωράφια στις διάφορες 
ηµεροµηνίες.  

 

Στο Γράφηµα 2 παρατηρείται ότι στο χωράφι Α οι συλλήψεις αρσενικών ατόµων 

την 1η και 3η βδοµάδα έχουν την µεγαλύτερη τιµή τους (σχεδόν 1 

άτοµο/παγίδα/ηµέρα) ενώ τις υπόλοιπες βδοµάδες οι τιµές κυµαίνονται σε χαµηλά 

επίπεδα (0, 07-0, 17).  

Στο χωράφι Β φαίνεται τις 2 πρώτες βδοµάδες σταθερές συλλήψεις αρσενικών 

ατόµων (0, 19 άτοµα), την 3η βδοµάδα την µεγαλύτερη τιµή (0, 50άτοµα) και τις 

επόµενες 3 βδοµάδες πτώση έως και 0 άτοµα. Τις 3 τελευταίες βδοµάδες 

παρατηρούµε µια µικρή άνοδο έως 0, 26 άτοµα που είναι και η δεύτερη µεγαλύτερη 

τιµή.  

Στο χωράφι Γ οι συλλήψεις αρσενικών ατόµων την 2η και 4η βδοµάδα αγγίζουν 

τις µεγαλύτερες τιµές τους (0, 70 και 0, 68 αντίστοιχα) και την 3η βδοµάδα τη 

χαµηλότερη (0, 11 άτοµα). Την 5η, 6η, 7η και 9η βδοµάδα έχουµε πολύ χαµηλές τιµές 

(0, 15-0, 31) ενώ την 8η βδοµάδας έχουµε περισσότερες συλλήψεις αρσενικών 

ατόµων (0, 44 άτοµα).  
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Στο Γράφηµα 2 φαίνεται χαρακτηριστικά ότι την περίοδο 18/6 έως 2/7 οι 

συλλήψεις αρσενικών ατόµων και στα τρία χωράφια έχουν σχεδόν την ίδια τιµή (0, 15 

έως 0, 17). Το φαινόµενο αυτό παρατηρήσαµε στον Πίνακα 10 και στο Γράφηµα 1 

στις συνολικές συλλήψεις 

 

Συλλήψεις θηλυκών ατόµων 

Όπως προκύπτει από τους παραπάνω πίνακες (Πίνακας 6, 7) οι συλλήψεις 

θηλυκών ατόµων στα 3 χωράφια φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.  

Πίνακας 12. Οι συλλήψεις θηλυκών ατόµων στα τρία χωράφια στις διάφορες 
ηµεροµηνίες.  

 6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7 2-9/7 9-16/7 

Α 0, 75 0, 14 0, 19 0, 21 0, 24 0, 24 0, 29 0, 17 0, 07 

Β 0, 13 0, 02 0, 05 0, 07 0, 24 0, 02 0, 19 0, 21 0, 31 

C 2, 03 1, 08 0, 88 0, 48 0, 67 0, 33 0, 33 0, 98 0, 36 

 

 

Γράφηµα 3. Οι συλλήψεις θηλυκών ατόµων στα τρία χωράφια στις διάφορες 
ηµεροµηνίες.  
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Στο Γράφηµα 3 φαίνεται ότι στο χωράφι Α οι συλλήψεις θηλυκών ατόµων την 1η 

βδοµάδα αγγίζουν την µεγαλύτερη τιµή τους (0, 75 άτοµα) ενώ τη 2η βδοµάδα την 

µικρότερη (0, 14 άτοµα). Τις επόµενες πέντε βδοµάδες, έως 2/7 έχουµε ανοδική 

πορεία (από 0, 19 σε 0, 29) η οποία ακολουθείται από πτώση τις τελευταίες 2 

βδοµάδες (0, 17 και 0, 07 άτοµα).  

Στο χωράφι Β οι συλλήψεις θηλυκών ατόµων την 1η βδοµάδα φτάνουν τα 0, 13 

άτοµα έπειτα οι τιµές πέφτουν για τρεις βδοµάδες και την 5η αγγίζουν την µέγιστη 

τιµή (0, 24 άτοµα). Την 6η βδοµάδα οι τιµές πέφτουν πάλι στη χαµηλότερη τιµή (0, 

02 άτοµα) και τις τρεις τελευταίες έχουµε ανοδική πορεία (από 0, 19 σε 0, 31 άτοµα).  

Στο χωράφι Γ οι συλλήψεις θηλυκών ατόµων την 1η βδοµάδα (2, 03 άτοµα) είναι 

σχεδόν οι τριπλάσιες από το χωράφι Α (0, 75 άτοµα) και σχεδόν δεκαπενταπλάσιες 

από το χωράφι Β (0, 13 άτοµα). Τις επόµενες τρείς βδοµάδες έχουµε πτώση της τιµής 

στο 1/4, έπεται αύξηση και πτώση ξανά. Την προτελευταία βδοµάδα έχουµε αύξηση 

συλλήψεων (0, 98 άτοµα) και πάλι πτώση την τελευταία βδοµάδα (0, 36 άτοµα).  

Στο Γράφηµα 3 φαίνεται ότι στις 2/7 οι τιµές των τριών χωραφιών είναι πολύ 

κοντά µεταξύ τους όπως και στις συνολικές συλλήψεις και στις συλλήψεις αρσενικών 

ατόµων.  

Όπως προκύπτει από τους παραπάνω πίνακες (Πίνακας 8, 9) οι συλλήψεις 

γόνιµων θηλυκών ατόµων στα 3 χωράφια φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακας 13. Οι συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ατόµων στα τρία χωράφια στις 
διάφορες ηµεροµηνίες.  

  6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7 2-9/7 9-16/7 

Α 0, 23 0, 07 0, 17 0, 14 0, 14 0, 12 0, 22 0, 07 0, 02 

Β 0, 10 0, 00 0, 02 0, 05 0, 19 0, 02 0, 11 0, 14 0, 19 

C 1, 24 0, 36 0, 37 0, 17 0, 32 0, 18 0, 21 0, 70 0, 24 
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Γράφηµα 4. Οι συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ατόµων στα τρία χωράφια στις διάφορες 
ηµεροµηνίες.  

 

Στο Γράφηµα 3 φαίνεται ότι στο χωράφι Α οι συλλήψεις γόνιµων θηλυκών 

ατόµων την 1η βδοµάδα αγγίζουν τη µέγιστη τιµή τους (0, 23 άτοµα), την 2η 

βδοµάδα παρατηρείται έντονη πτώση (0, 07 άτοµα) ενώ από 3η µέχρι 6η 

παρατηρούνται υψηλές τιµές (0, 17-0, 12 άτοµα). Την 7η βδοµάδα αγγίζουν την 

δεύτερη µεγαλύτερη τιµή (0, 22 άτοµα) τις τελευταίες δύο βδοµάδες οι συλλήψεις 

αγγίζουν τις χαµηλότερες τιµές (0. 07-0. 02άτοµα). 

Στο χωράφι Β οι συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ατόµων την 1η,5η,9η βδοµάδα 

αγγίζουν τις µέγιστες τιµές (0, 10, 0, 19, 0, 19). Τη 2η ,3η,4η,6η βδοµάδα αγγίζουν τις 

µικρότερες τιµές (από 0, 00 έως 0, 05 άτοµα). Την 7η και 8η βδοµάδα έχουµε 

ενδιάµεσες τιµές (0, 11, 0, 14 άτοµα).  

Στο χωράφι Γ οι συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ατόµων είναι οι µεγαλύτερες από 

τα 3 χωράφια. Η µέγιστη τιµή παρατηρείται την 1η βδοµάδα και φτάνει τα 1, 24 

άτοµα. Την 2η βδοµάδα παρατηρείται σηµαντική πτώση στα 0,36 άτοµα, την 3η 

αµελητέα άνοδο, την 4η πτώση στα µισά άτοµα σχεδόν (0, 17 άτοµα) και την 5η 

άνοδο στα 0, 32 άτοµα. Την 6η και 7η ακολουθείται πτώση ενώ αντιθέτως η επόµενη 

αγγίζει την δεύτερη υψηλότερη τιµή (0, 70 άτοµα). Την τελευταία βδοµάδα 

παρατηρείται σηµαντική πτώση στα 0, 24 άτοµα. 
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7.3.  ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΣΤΑ ∆ΥΟ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΕΛΚΥΣΤΙΚΑ.  

Συνολικές συλλήψεις.  

Οι συνολικές συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα 

και στο παρακάτω γράφηµα.  

 

Πίνακας 14. Συνολικές συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

Συλλήψεις/παγίδα/ηµέρα Αριθµός 

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη 55, 90 

Παγίδα Bio-lure 117, 50 
 

Οι συνολικές συλλήψεις στις δύο παγίδες

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη

Παγίδα Biolure

 

Γράφηµα 5. Συνολικές συλλήψεις ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

 

Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι συνολικές συλλήψεις µε τις παγίδες 

υδρολυόµενης πρωτεΐνης ανά παγίδα ανά ηµέρα είναι 55, 90 ενώ µε την παγίδα Bio-

lure είναι 117, 50. Στις συνολικές συλλήψεις λοιπόν η παγίδα Bio-lure είναι δύο 

φορές πιο αποτελεσµατική.  
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Στο Γράφηµα 1 φαίνεται καθαρά η διαφορά στον αριθµό των συνολικών 

συλλήψεων ανά παγίδα ανά ηµέρα µεταξύ των δύο παγίδων. Οι συνολικές συλλήψεις 

της παγίδας Bio-lure είναι πολύ µεγαλύτερες.  

 

Συλλήψεις αρσενικών ατόµων  

Οι συλλήψεις των αρσενικών ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακας 15. Συλλήψεις αρσενικών ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

Συλλήψεις/παγίδα/ηµέρα Αριθµός 

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη 20, 58 

Παγίδα Bio-lure 45, 90 
 

Οι συλλήψεις των αρσενικών στις δυο παγίδες

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη

Παγίδα Bio-lure

Γράφηµα 6. Συλλήψεις αρσενικών ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

 

Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι συλλήψεις των αρσενικών ατόµων µε 

τις παγίδες υδρολυόµενης πρωτεΐνης ανά παγίδα ανά ηµέρα είναι 20, 58 ενώ µε την 



50 

 

παγίδα Bio-lure είναι 45, 90. Στις συλλήψεις αρσενικών ατόµων η παγίδα Bio-lure 

είναι δύο φορές πιο αποτελεσµατική.  

Στο Γράφηµα 6 φαίνεται η διαφορά στον αριθµό των συλλήψεων αρσενικών 

ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα µεταξύ των δύο παγίδων. Οι συνολικές συλλήψεις της 

παγίδας Bio-lure είναι πολύ µεγαλύτερες, περισσότερο απο τις διπλάσιες.  

 

Συλλήψεις θηλυκών ατόµων  

Οι συλλήψεις των θηλυκών ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα φαίνονται στον παρακάτω 

πίνακα.  

 

Πίνακας 16. Συλλήψεις θηλυκών ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

Συλλήψεις/παγίδα/ηµέρα Αριθµός 

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη 35, 33 

Παγίδα Bio-lure 71, 60 
 

Οι συλλήψεις των θηλυκών στις δυο παγίδες

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη

Παγίδα Bio-lure
 

Γράφηµα 7. Συλλήψεις θηλυκών ατόµων ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  
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Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι συλλήψεις των θηλυκών ατόµων µε τις 

παγίδες υδρολυόµενης πρωτεΐνης ανά παγίδα ανά ηµέρα είναι 35, 33 ενώ µε την 

παγίδα Bio-lure είναι 71, 60. Στις συλλήψεις θηλυκών ατόµων η παγίδα Bio-lure είναι 

διπλάσια αποτελεσµατική.  

Στο Γράφηµα 7 φαίνεται τις συλλήψεις των θηλυκών ατόµων στις δύο παγίδες. Η 

παγίδα Bio-lure είναι πολύ πιο αποτελεσµατική από την παγίδα υδρολυόµενης 

πρωτεΐνης όπως φαίνεται στο γράφηµα. Στις συλλήψεις θηλυκών ατόµων η παγίδα 

Bio-lure είναι δύο φορές πιο αποτελεσµατική όπως στις συλλήψεις αρσενικών 

ατόµων και στις συνολικές συλλήψεις.  

 

Συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ατόµων  

Οι συλλήψεις των γόνιµων θηλυκών ανά παγίδα ανά ηµέρα φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα.  

 

Πίνακας 17. Συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

Συλλήψεις/παγίδα/ηµέρα Αριθµός 

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη 17, 33 

Παγίδα Bio-lure 40, 19 
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Οι συλλήψεις των γόνιµων θηλυκών στις δύο παγίδες

Υδρολυόµενη Πρωτεΐνη

Παγίδα Biolure
 

Γράφηµα 8: Συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ανά παγίδα ανά ηµέρα στις δύο παγίδες.  

 

Στον Πίνακα 17 φαίνεται ότι οι συλλήψεις των γόνιµων θηλυκών ανά παγίδα ανά 

ηµέρα στην παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης είναι µόλις 17, 33. Οι συλλήψεις των 

γόνιµων θηλυκών ανά παγίδα ανά ηµέρα στην παγίδα Bio-lure είναι 40, 19.  

Στο Γράφηµα 8 φαίνεται καθαρά η διαφορά ανάµεσα στις δύο παγίδες. Η παγίδα 

Bio-lure έχει τις διπλάσιες συλλήψεις.  

Από τους Πίνακες 14 έως 17 το αποτέλεσµα είναι το ίδιο. Η παγίδα Bio-lure είναι 

δύο φορές πιο αποτελεσµατική από την παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης στις 

συνολικές συλλήψεις, στις συλλήψεις αρσενικών, θηλυκών και γόνιµων θηλυκών 

ατόµων.  

Αποτελέσµατα/ηµεροµηνία. Στο σύνολο των συλλήψεων είδαµε τις διαφορές 

ανάµεσα στις δύο παγίδες. Η παγίδα Bio-lure είχε το διπλάσιο αριθµό συλλήψεων 

από την παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης. Παρακάτω θα µελετήσουµε τα 

αποτελέσµατα σε σχέση µε τις ηµεροµηνίες. Θα δούµε λοιπόν τη διακύµανση του 

πληθυσµού. 
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Η διακύµανση του συνολικού πληθυσµού.  

Στον Πίνακα 14 φαίνεται τις συνολικές συλλήψεις ανά ηµεροµηνία για τις δύο 

παγίδες χωριστά.  

 

Πίνακας 18. Συνολικές συλλήψεις στις διάφορες ηµεροµηνίες για τις δύο παγίδες.  

  6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6/ 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7/ 2-9/7 9-16/7 

Υδρολ. 
Πρωτεΐνη 

17, 75 4, 86 3, 86 6, 71 3, 71 2, 71 6, 73 6, 00 3, 57 

Bio-lure 23, 88 19, 14 18, 29 9, 86 11, 86 5, 86 4, 06 16, 14 8, 43 

 

Οι συνολικές συλλήψεις στις διάφορες ηµεροµηνίες
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Γράφηµα 9. Συνολικές συλλήψεις στις διάφορες ηµεροµηνίες.  

 

Από τις 6/5 που ξεκίνησε το πείραµα µέχρι τις 28/5 η παγίδα Bio-lure έχει πολύ 

περισσότερες συλλήψεις από την παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης.  
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Από 28/5 έως 18/6 η παγίδα Bio-lure έχει µεν περισσότερες συλλήψεις αλλά έχει 

σηµαντική πτώση όπως φαίνεται και στο Γράφηµα 5.  

Από 18/6 έως 2/7 φαίνεται ότι η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης είναι πιο 

αποτελεσµατική.  

Από 2/7 µέχρι το τέλος του πειράµατος η παγίδα Bio-lure έχει µεγαλύτερο 

αριθµό συλλήψεων από την παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης.  

Η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης έχει µικρή διακύµανση τιµών. Οι τιµές 

κυµαίνονται από 2, 71 έως 6, 71 µε εξαίρεση την πρώτη βδοµάδα. που οι συνολικές 

συλλήψεις έφτασαν στο 17, 75. Αντίθετα η παγίδα Bio-lure έχει µεγάλη διακύµανση 

τιµών από 4, 06 έως 23, 88 (19, 82 µονάδες). 

.  

Η διακύµανση του αρσενικού πληθυσµού.  

Πίνακας 19. Οι συλλήψεις των αρσενικών ατόµων στις διάφορες ηµεροµηνίες.  

  6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6/ 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7/ 2-9/7 9-16/7 

Υδρολ. 
Πρωτεΐνη 

4, 75 2, 57 1, 14 3, 43 1, 71 0, 86 1, 83 2, 29 2, 00 

Bio-lure 7, 25 7, 43 9, 00 5, 71 3, 00 2, 14 2, 08 5, 86 3, 43 
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Οι συλλήψεις των αρσενικών στις διάφορες ηµεροµηνίες
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Γράφηµα 10. Συλλήψεις αρσενικών ατόµων στις διάφορες ηµεροµηνίες.  

 

Η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης έχει µικρή διακύµανση τιµών, από 0, 86 έως 

4, 75 (3, 89 µονάδες) ενώ η παγίδα Bio-lure έχει µεγαλύτερη διακύµανση, από 2, 08 

έως 9 (6, 92 µονάδες).  

Η παγίδα Bio-lure έχει περισσότερες συλλήψεις αρσενικών ατόµων σε όλη τη 

διάρκεια του πειράµατος. Στις 18/6-2/7 οι συλλήψεις αρσενικών ατόµων στις δύο 

παγίδες έχουν σχεδόν την ίδια τιµή (περίπου 2 άτοµα). 

Στις συνολικές συλλήψεις και στις συλλήψεις αρσενικών ατόµων όπως φαίνεται 

στο Γράφηµα 5, 6 η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης την πρώτη βδοµάδα έχει τον 

µεγαλύτερο αριθµό συλλήψεων ενώ τη δεύτερη και τρίτη ο αριθµός πέφτει σχεδόν 

στο µισό. Η παγίδα Bio-lure αντίθετα τη δεύτερη και τρίτη βδοµάδα σηµειώνει το 

µεγαλύτερο αριθµό συλλήψεων αρσενικών ατόµων.  
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Η διακύµανση του θηλυκού πληθυσµού.  

Πίνακας 20. Οι συλλήψεις των θηλυκών ατόµων στις διάφορες ηµεροµηνίες 

 6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7 2-9/7 9/7-160 

Υδρολυόµενη 
Πρωτεΐνη 

13, 00 2, 29 2, 71 3, 29 2, 00 1, 86 4, 90 3, 71 1, 57 

Bio-lure 16, 63 11, 71 9, 29 4, 14 8, 86 3, 71 1, 98 10, 29 5, 00 

 

 

Γράφηµα 11. Συλλήψεις θηλυκών ατόµων στις διάφορες ηµεροµηνίες.  

 

Η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης έχει µεγάλη διακύµανση τιµών, από 1, 57 έως 

13, 0 (11, 43 µονάδες). Οµοίως και η παγίδα Bio-lure, 1, 98 έως 16, 63 (14, 65 

µονάδες).  

Η παγίδα Bio-lure έχει περισσότερες συλλήψεις θηλυκών ατόµων σε όλη τη 

διάρκεια του πειράµατος µε εξαίρεση την περίοδο 18/6-2/7 που η παγίδα 
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υδρολυόµενης πρωτεΐνης έχει µεγαλύτερο αριθµό συλλήψεων. Την ίδια περίοδο και 

οι συνολικές συλλήψεις της παγίδας υδρολυόµενης πρωτεΐνης είναι περισσότερες.  

Στο Γράφηµα 5, 6 παρατηρήσαµε σηµαντική µείωση στις συλλήψεις της παγίδας 

υδρολυόµενης πρωτεΐνης µετά την πρώτη βδοµάδα. Το ίδιο φαίνεται και στο 

Γράφηµα 7. Η πρώτη βδοµάδα σηµειώνει τις µεγαλύτερες τιµές ενώ οι επόµενες δύο 

δραµατική πτώση. 
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Η διακύµανση του πληθυσµού των γόνιµων θηλυκών.  

 

Πίνακας 21. Οι συλλήψεις των γόνιµων θηλυκών ατόµων στις διάφορες ηµεροµηνίες.  

 6-14/5 14-21/5 21-28/5 28/5-4/6 4-11/6 11-18/6 18/6-2/7 2-9/7 9/7-16/7 

Υδρολυόµενη 
Πρωτεΐνη 

5, 00 0, 57 1, 57 2, 14 0, 71 1, 00 3, 18 2, 29 0, 86 

Bio-lure 11, 88 4, 14 4, 00 1, 00 5, 14 2, 00 1, 32 7, 43 3, 29 

 

Οι συλλήψεις των γόνιµων θηλυκών στις διάφορες 
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Γράφηµα 12. Συλλήψεις γόνιµων θηλυκών στις διάφορες ηµεροµηνίες. 

 

Η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης έχει µικρή διακύµανση τιµών, από 0, 57 έως 

5 (4, 43 µονάδες) ενώ η παγίδα Bio-lure έχει µεγάλη διακύµανση από 1, 0 έως 11, 88 

(10, 88 µονάδες).  

Η παγίδα Bio-lure έχει περισσότερες συλλήψεις γόνιµων θηλυκών ατόµων σε 

όλη τη διάρκεια του πειράµατος µε εξαίρεση τις περιόδους 28/5-4/6 και 18/6-2/7 που 

η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης έχει µεγαλύτερο αριθµό συλλήψεων. Την περίοδο 
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18/6-2/7 η παγίδα Bio-lure είχε µικρότερο αριθµό συλλήψεων θηλυκών ατόµων οπότε 

είναι αναµενόµενο να έχει µικρότερο αριθµό συλλήψεων γόνιµων θηλυκών.  

Η παγίδα υδρολυόµενης πρωτεΐνης παρουσιάζει την πρώτη βδοµάδα τη 

µεγαλύτερη τιµή της (5 συλλήψεις) ενώ τη δεύτερη βδοµάδα τη µικρότερη τιµή της. 

Στα γραφήµατα 5, 6, 7, 8 παρατηρούµε ακριβώς το ίδιο, την κατακόρυφη πτώση των 

συλλήψεων την δεύτερη και τρίτη βδοµάδα.  

Στο Γράφηµα 8 η παγίδα Bio-lure παρουσιάζει και αυτή την πρώτη βδοµάδα τη 

µεγαλύτερη τιµή της (11, 88) ενώ τις δύο επόµενες βδοµάδες ο αριθµός των 

συλλήψεων πέφτει στο µισό (4, 14 και 4).  
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

• Κατά τη διάρκεια του πειράµατος συνελήφθηκαν και ελέγχθηκαν παραπάνω 

από 1000 έντοµα από τα οποία το 64% ήταν θηλυκά έντοµα και τα υπόλοιπα 

αρσενικά. Το γεγονός αυτό είναι αναµενόµενο δεδοµένου ότι οι τροφικές 

παγίδες ελκύουν περισσότερο θηλυκά άτοµα τα οποία έχουν περισσότερη 

ανάγκη από τροφή για να αναπτύξουν αυγά και να ωοτοκήσουν. 

• Το 68% των παραπάνω εντόµων συνεληφθεί στις παγίδες Βio-lure και το 

υπόλοιπο στις παγίδες µε υδρολυόµενη πρωτεΐνη, αναλογία δηλαδή παραπάνω 

από 2:1 γεγονός που κάνει τις παγίδες Βio-lure εξαιρετικά αποτελεσµατικές. 

• Στα επιµέρους αποτελέσµατα (αρσενικά, θηλυκά, γόνιµα θηλυκά) η αναλογία 

2:1 παραµένει µε µικρές διαφορές. 

• Η παγίδα Bio-lure παρουσιάζει πολύ καλύτερα αποτελέσµατα από την 

υδρολυόµενη πρωτεΐνη σε όλη τη διάρκεια του πειράµατος. Εξαίρεση 

αποτελεί µία δειγµατοληψία (18/6-2/7) κατά την οποία η παγίδα Bio-lure 

παρουσιάζει χαµηλότερα ποσοστά συλλήψεων.  Αυτό πιθανώς να οφείλεται σε 

καλοκαιρινή βροχόπτωση η οποία πραγµατοποιήθηκε µόνο τις µέρες εκείνες 

που παρατηρούνται και οι χαµηλές συλλήψεις στις παγίδες bio-lure. Πιθανώς 

λοιπόν οι παγίδες bio-lure να µην είναι τόσο αποτελεσµατικές σε περιόδους 

βροχοπτώσεων.  

• Συγκρίνοντας τα τρία χωράφια παρατηρείται ότι το Γ χωράφι έχει πολύ 

περισσότερες συλλήψεις από τα Α και Β µε ποσοστά 63%, 24% και 13% 

αντίστοιχα. Αυτό ήταν απολύτως αναµενόµενο δεδοµένου του γεγονότος ότι 

δέντρα ζωηρά, ακλάδευτα, σε αγροτεµάχια µε πυκνή φύτευση και πλούσιο 

ζιζανιοτάπητα είναι περισσότερο ευπαθή στη µύγα της µεσογείου.  

• Τέλος παρατηρείται ότι η παγίδα Bio-lure φαίνεται ότι έχει πολύ καλύτερα 

αποτελέσµατα την άνοιξη, σε µέτριες θερµοκρασίες, σε σχέση µε την 

υδρολυόµενη πρωτεΐνη, και αρκετά καλά, αλλά όχι τόσο εντυπωσιακά σε 

υψηλές θερµοκρασίες, επίσης σε σχέση µε την  υδρολυόµενη πρωτεΐνη. 
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